Professor, nesta dindmica, vocé ird desenvolver as seguintes etapas com seus alunos:

APRESENTACAO

Caro professor, esta atividade tera inicio com um jogo da memdria e assim levar
o aluno a traduzir o enunciado de problemas para a linguagem matematica. Na segunda
etapa, a dindmica propde que o estudante identifique equacdes que expressam proble-
mas e os resolva. Na etapa seguinte, a dinamica volta a trabalhar a tradu¢do do enuncia-
do de problemas para a linguagem matematica, mas com as equacdes do 2° grau.

Bom Estudo!
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viradas. Se elas forem iguais, retire-as da mesa e separe. Jogue outra vez.
Se as duas cartas viradas néo forem iguais, acabou a sua jogada. Coloque
as cartas em seus lugares, com a face virada para baixo. Quando todas as
cartas tiverem sido pegas, conte-as. Quem tiver o maior numero de cartas
depois de trés partidas serd o vencedor.

Os anexos devem ser cortados antes do inicio da aula de reforgo.

Espera-se que o aluno consiga traduzir o enunciado para a linguagem ma-
temdtica, pois isso facilita a resolug¢éo da situagdo por meio da dlgebra.

Professor, é importante que vocé observe a habilidade de o aluno em iden-
tificar que a modelagem de um problema é um sistema de duas equagdes
lineares com duas incognitas. Essa habilidade pode ser avaliada por meio
de situag¢des-problema contextualizadas, nas quais o aluno possa efetuar
ou reconhecer a modelagem.

UM NOVO OLHAR...

Objetivo
Resolver problemas significativos envolvendo equagdes e sistemas do 1° grau.
Descricao da atividade

Viajar para o exterior é o sonho de milhares de brasileiros. Quem nunca de-
sejou visitar a Disney nos EUA ou conhecer a torre Eiffel em Paris? No entanto, para
realizar uma viagem ao exterior é preciso, além de dinheiro, estar atento a cotacdo das
moedas estrangeiras, do pais de destino.

Por exemplo, no fim de 2009, viajar para os EUA era vantajoso. Isso por que, na
ocasido a moeda americana, o ddlar, estava cotado a RS 1,70. Veja na figura 1, a seguir,
uma reportagem da época:
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3950 = 3500 ddlares.

1,70

Que equacado vocé deve resolver para responder a esta pergunta?

1,70X = 5950 .

Passados todos esses anos, devido a iniUmeros fatores econ6micos, a cotagao
de algumas moedas estrangeiras aumentou.

Flavio e Sabrina se casaram recentemente e desejam realizar sua uma viagem
ao exterior a fim de conhecer os EUA e a FRANCA. Durante dois anos de namoro eles
conseguiram comprar e guardar quantias de délar e Euro a fim de realizar essa viagem.
Veja na tabela a seguir eles conseguiram guardar:

DOLAR EURO
FLAVIO US 3.000 €S 2.000
SABRINA US 2.000 €S 1.000

Como curiosidade eles fizeram a simulacdo, numa loja de cdmbio, de quantos
reais teriam caso desistissem da ideia de visitar o exterior e resolvessem viajar para
conhecer cidades brasileiras, trocando os dolares e os euros por reais. A tabela a seguir
apresenta, em reais, a simula¢do dessa possivel troca:

Valor em Reais
FLAVIO RS 12.960,00
SABRINA RS 7.640,00

Se chamarmos de x o valor da cotacdo do ddlar e y o valor da cotagao do Euro,
na loja de cambio em que Flavio e Sabrina fizeram a simulagao, responda:
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Sim, pois o sistema é formado de duas equag¢bes e duas incognitas.

Resolva o sistema anterior e descubra a cotacdo do délar e do euro na loja
de cambio em que Flavio e Sabrina fizeram a simulacao.

Resolvendo o sistema {

3000x + 2000y = 12960
2000x + 1000y = 7640 x(-2)

3000% + 2000y = 12960
2320

—4000X — 2000y = —15280. < X=——
1000

—1000x = —-2320

Para achar o valor de y temos que:

2000 % (2,32) + 1000y = 7640
4640 + 1000y = 7640
1000y = 7640 — 4640

1000y = 3000
3000
~ 1000

y = 3,00

3000x% + 2000y = 12960
2000x + 1000y = 7640

temos

3000% + 2000y = 12960
—4000X — 2000y = —-15280

& X=2,32

.l\’.

Assim o valor da cotagdo do ddlar é de RS 2,32 e do euro é de RS 3,00.

Recursos necessarios

Encarte do aluno.
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Seu Miguel Bondade durante sua vida foi um apaixonado pela matemdtica.
Sempre teve fascinacdo por essa matéria, que segundo ele, ajudou em muito o seu
trabalho na roga. Em 2010, no dia de seu aniversario, a sua familia comemorava seus
70 anos de idade.

Numa conversa informal, o Sr2 Miguel contou ao seu neto Lulinha que na ver-
dade ele tinha mais de 70 anos.

Lulinha entdo perguntou ao seu avo:

—Vov6, como pode o senhor ter mais de 70 anos se a sua Certiddao de Nasci-
mento comprova que o senhor tem essa idade?

Lulinha, é que naquela época, aqui na roga nao existia toda essa facilidade de
registro de documento como nos dias atuais. Aqui, ndo tinha nem hospital. As gravidas
guando sentiam que estava na hora de dar a luz a um bebé, chamavam uma parteira
para realizar o parto. Além disso, era comum os bebés nascerem e serem registrados,
dois, trés ou até quatro anos depois de terem nascido devido a dificuldade de locomo-
¢do até o centro da cidade.

De acordo com a Certiddo de Nascimento do Sr2 Miguel Bondade, qual foi
0 ano de seu nascimento?

2010—-70 = 1940. Logo segundo a Certiddo de Nascimento do Sr2 Miguel Bon-
dade ele teria nascido no ano de 1940.

Bom. Vocé é bom em matemadtica ndo é mesmo, Lulinha? Perguntou o Sr@
Miguel.

Entdo eu vou te propor um problema. Se vocé acertar, descobrirds a minha
idade e 0 ano de meu nascimento.

Lulinha entdo disse ao seu avo: Pode dizer! Qual é o problema?

O vovo6 Miguel entdo propds o seguinte problema:

“Eu nasci no ano X’ e completei x anos em 1980”.

Diante do problema proposto pelo vové Miguel, qual é a equacdo que per-
mite calcular a sua idade?



Recursos necessarios

] Encarte do aluno.

Procedimentos Operacionais

Professor, mantenha a organizag¢éo da atividade anterior.

Indervencio Pw\o\gégiw\

Espera-se com essa atividade que os alunos estabelecam a equagdo ou sis-
tema de equagbes que traduzem o problema para a linguagem matemdti-
ca. Assim como, resolvam a equacgdo.

Interprete as raizes encontradas, verificando se sGo compativeis com os da-
dos do problema.

Quarta ETaPa -V

e MINUTOS ,

Quiz o

(Saerjinho — 2011) Pedrinho e Leonardo compraram gibis para suas colegdes.
Sabe-se que os dois juntos compraram 20 gibis e que a quantidade que Leonardo com-
prou equivale a quantidade dos gibis que Pedrinho comprou elevada ao quadrado.
Quantos gibis Pedrinho comprou?

a4
b. 5
9
d. 16



A resposta negativa é descartada.

Logo: Pedrinho comprou 4 gibis.

Gabarito: A

Distratores: O alunos que escolheu a resposta (b) se equivocou na aplicagdo
da formula que resolve a equacgdo do 2° grau. Com isso, os sinais das respostas foram
trocados. O mesmo ocorre na alternativa (e), porém o aluno erra novamente ao inter-
pretar o enunciado da questdo. Algo semelhante ocorre na opg¢do (d), pois o aluno nédo
interpreta o enunciado devidamente, mas acerta nos cdlculos. E o aluno que escolhe a
alternativa (c), provavelmente, sé fez o calculo do delta.

PARA SABER +

Para maiores informagGes tedricas sobre este assunto veja também:
Novo Telecurso — E. Fundamental — Matematica — Aula 67 (1 de 2)

http://www.youtube.com/watch?v=0FxxC4kh95g

Professor

Novo Telecurso — E. Fundamental — Matematica — Aula 67 (2 de 2)

http://www.youtube.com/watch?v=mPmSVmWgH1k

Equacgdo do 2° grau — Matematica — Ens. Fundamental — Telecurso http://www.
youtube.com/watch?v=pBz3KrYmHNo














































































































































































